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„SZÉKELY TÁRSASÁG HIVATALOS KÖZLÖNYEé= 

Meg)eten hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

yesz evre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fitér. Községek, 

aapok, gazdasági egyleti tagok és községi előljárók egesz évre 8 K, 

tanttók, községi és körlegyzők eszintén egész évre 7 koronáért kapj k. 

eleforszám 15. Egy példány 10 fillér. Telefonszám 15. 

FELELŐS SZERKESZTŐ : 

szász ENDRE 

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAIDOCNOS : 

FŐMUNKATÁRS : 

PÜLEI SZÁNTÓ LAJOS 
m. kir. 

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : 

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések os elő.- 

fizetések küldendők. - Kőöziratokat vissza nem adunk. 

Apróhirdetések szavankint 4 fillór-, vastagabb betűvel 8 üilérért 

más hirdetásek olosó árszabás szerint. Nyilt-tér so a K. 

A nyilt-tér és hirdetések dija es 

postatakarókpónztári che chedue-számfla 0 489 M 

Résen legyünk! 

Mikor Deák Ferenc 1867- 
ben a. kiegyezést megcsinálta. 
valószinüleg a nagy természet 
háztartásának törvényeiből a 
symbiosis, az együttélés törvénye 
lebegett a haza bölcse szemei 

előtt. 

Ezen természet- törvény szerint 

két különböző faj egyedei egye- 
sülnek azért, hogy a létért való 
küzdelem nagy harcában egy- 
mással szövetkezve, közöseu, 

egyesült erővel inkább megküzd- 
hessenek a létezésüket fenyegető 
erőkkel és ellenállásokkal, mintha 
életüket teljesen önállón és egve- 
dül folytatnák. Ez a természeti 
jelenség a symbiosis, melynek 

jellegzetes jellemvonása az, hogy 
a benne élő és szövetkezett két 
egyén együtt él, közösen él, 
anélkül, hogy fajilag összetartoz- 
nék és anélkül, hogy közös élet- 
fenntartási törekvésében egymás- 
nak kárára volna. 

1867. óta sajnos 32 évi szo- 
moru tapasztalat megmutatta, 

hogy az a viszony, melyet mi 
Ausztriával fenntartunk, nem 

symbiosis, nem együttélés, hanem 
kifejezetten a természet világából 
vett másik törvény képmása, az 
élősködés, parasitizmus. Az 
élősködés természettörvénye sze- 
rint az egvik faj rá van tele- 
pedve a másikra és annak ro- 
vására él, fejlődik és erősödik. 
A szenvedő alanyt ebben a 
kellemetlen viszonyban „gazda 

egyénnek", a ráragadt és gazda 
rovására élősködő, fejlődő fajt 
parazitának nevezik. És a ter- 
mészet törvénye az, hogy a pa- 
razita soha sem válik a gazda- 

alany előnyére, hanem mindig 
annak kárára, lassu kiélésére 
vezet. És a gazda-alany bármely 
lassap, bármely észrevétlenül 
napról-napra gyengül, sorvad, 
mig végül, ha élősködőjétől nem 
menekülhet, akkor elpusztul bele. 

Éppen ezért künn a szabad ter- 
mészetben minden parazitát tartó 
gazdaalany igyekszik rettenetes 
vendégetől, a parazitától mene- 

külni és a letfenntartás termé- 
szetes ösztöne alapján a létérti 
küzdelemben mindent elkövet, 

hogy parazitájától szabaduljon. 
És e törvény alól a földteke 
háztartásának életében nincsen 
kivétel. 

Deák Ferenc nem gondolta 
és nem láthatta előre, hogy a 
kiegyezésben megkötött együtt- 
élés Ausztriával nem symbiosis, 

Gotthárd Sándor, orsz. képviselő. 

hanem parasitismus és sajnos, 
mi magyarok vagyunk a szen- 
vedő gazdaalany, melyet az élős- 
ködő Ausztria napról-napra sor- 
vaszt. 

Pedig ez oly természetes, de 
most már megdönthetlen igazság 
is, melyet csak a vak nem lát, 
vagy az, aki látószemeivel látni 
egyáltalán látni nem akar. Ennek 

zetes okait akarom csak 
röviden felfejteni. 

monarchia, mint ilyen ál- 
lamközösség, a külállamokkal 
szemben védvámos politikát foly- 
tat, tehát iparát, közgazdasági 
életét vámsorompókkal védel- 
mezi. 

Ellenben a két állam egymás 
között szabad kereskedelmi po- 
litikát folytat, vagyis a két ön- 
álló államot egymásközött vám- 
korlátok nem határolják, tehát 
szabadkereskedelmi politika gya- 
korlati alapján állanak. Ez a 
szerencsétlen helvyzet öli 
közgazdaságilag az iparilag fej- 

letlenebb és gyengébb államot. 
Természetes, ha én, mint a köz- 
gazdasági élet egyede, a nagy 
világgal szemben elvagyok zárva 
vámsorompókkal és nem élvez- 

hetern a világipar óriás verse- 
nyének és olcsóbbitó folyama- 
tának előnyeit kifelé, mert hiszen 
a legmüveltebb világ pompás 
és olcsó iparcikkeitől és azok 
olcsó bevásárolhatásától vámso- 
rompók választanak el, akkor én 
drágáért vásárolok. Ellenben rám 
van szabaditva egy velem egy 
asztalról élő ország, melv ország 
ipara gazdagabb, erősebb, mint 
az enyém, akkor én kifelé el- 

estem a szabadkereskedelem ha- 
talmas világversenye által nyuj- 
tott előnyöktől, ellenben befelé 
beleestem a szabadkereskedelem 
farkasvermébe, mert a nálamnál 
hatalmasabb erejü iparral biró 
és hasonlithatlanul tőke erősebb 
ország, agyon nyom a maga 
szabadkereskedelmével, melyet 
vámsorompó nélkül gyakorol és 
agyon nyom tőke gazdagságával 
is, ahogy agyon nyomja az uzso- 
rás az adóst; mely viszonyban 
a töke nem áldás többé és a 
pénz nem hatalom, hanem egy- 
szerü szivattyu, mely kamat 
alakjában szivja fel vérünket és 
termeszetes életnedvünk minden 
keringő folyadékát. 

E szerencsétlen viszony foly- 
tán, melyet az 1867. teremtett 
meg, mi gyarmatállam lettünk, 

a társ Ausztria nyomorult gyar- 
mata. De még milyen gyar- 

megd Slág egyetlen más állama sin- 

csen. 

Az erősebb iparu Ausztria 

Angliának, Németországnak, 
Francziaországnak stb. a maguk 

gyarmatai milliárdokat emészte- 
nek meg, mert fenn kell miattuk 
tartani legalább is a velük való 
forgalom, kereskedelem és köz- 

lekedés eszközeit és ezeket az 
eszközöket megfelelő hajóhadak- 
kal őrizni is kell. Nálunk, a mi 
gyarmatviszonyunkban ez a te- 
her nincsen, mi magunk tartjuk 
fenn közlekedésünknek, e le- 
csapoló szivattyuknak összes 
terheit, költségeit. Fizetjük köz- 
lekedési eszközeink és forgalmi 
eszközeink összes megteremtési 
és fenntartási költségeit, vasutat, 
póstát, közutakat stb., hogy azo- 

kon az idegen iparáru, mely a mi 
iparunk vesztére tör, ránk nézve 

ingyen, a mi költségünkön és 
terhünkre besétálhasson a con- 
sum területre. Mi a sajái ter- 
hünkre és költségünkre vagyunk 
Ausztria gyarmatállama és ebben 
a szerencsétlen helyzetben a vi- 

mellett a mi iparunk nem fej- 
lődhetik, hanem igen természe- 
tesen a két állam közt fennálló 
szabad kereskedelem folytán, 
Ausztria ipartermékeinek beho- 
zatala a népesség szaporodásá- 
val és igényeinek növekedésével 
évről-évre nagyobb lesz, mi pe- 
dig milliárdot meghaladó 

idegennek kifizetett — tőkével 
leszünk progressive szegenveb- 
bek. No és ez a viszony nem 
együttélés, nem symbiosis, ha- 
nem kifejezetten élősködés, hol 
a szenvedő gazda mi vagyunk. 

Természetes, hogy e szeren- 
csétlen viszonyon csak az segit- 
het, ha a parasitát lerázhatjuk 
nyakunkról és attól menekülni 

igyekszünk. 

Ennek csak egy módja van : 
Az önálló gazdasági berendezkedés. 
Még pedig onálló bank és önálló 
vámsorompó. 

Természetes, amintmigazdasági 
életünk önállóságához jutunk, a 
természetes fejlődés órási fellen- 
dülésében oly arányban, amint 
mi gyorsan és rohamlépéssel 
fogunk erősödni, éppen olyan 
mértékben, ahogy mi fejlődünk, 
fog viszszafejlődni, gyengülni 
Ausztria, mint ahogy visszaesik 
a bőséges emlőtől elválasztott 
pufók csecsemő És ez az, ami 

Ausztriának fáj, és ezért nem 
akarja megadni soha sem a mi 
fejlődésünk eszközeit, a mi gaz- 

dasági és politikai függetlensé- 
günket. Ezt előbb-utóbb ugy kell 

kivivni, kiküzdeni, mert az ölünkbe 

hullani nem fog soha. 
A tételes törvény adta ke- 

zünkbe a fegyvert, hogy a bank- 
közösségből 1911. évben szabá- 
dulhatunk. A vámközösségtől 
pedig 1917-ben menekülhetünk 
csak. A magyar nemzet közgaz- 
dasági életenek évezredes törté- 
nelmében világraszóló két for- 
duló pont ez. Mentől közelebb 
jutunk hozzá, Ausztria annál 

nagyobb erővel, erőszakkal és 
cselvetéssel fog ellene küzdeni 
és — ugy látszik – sajnos, 
ellenünk lesz mindig az Ausz- 
tria érdekeit védő császári aka- 
rat is. 

És mi most, a nagy küzde- 
lem első élet-halál harcánál ve-. 
szünk össze magunk között. 
Mély fájdalommal tölthet el min- 
den magyart, hogy a bankkö- 
zösség megszüntetésénél a 67-es 
pártok nincsenek velünk! Egy- 
séges erővel könnyebben kiküzd- 
hetnénk a nemzeti bankot. 

De hogy éppen most dobnak 

be tüzesóvát, mely a koalicióba 
lépett pártok erejét szétrombolja, 
az nemcsak könnyelmü, de lel- 
kiismeretlen és hazafiatlan dolog, 
vagy akna, mely pokoli ravasz- 
sággal van odavetve e szegény 
nemzet alá. 

Én ugy látom akna! A mér- 

hetlen Oceánok leghatalmasabb 
Leviathánját a Petropawlowszk 
admirál-hajót pozdorjává törte 

egy 80 kg-mos akna. Pedig en- 
nek a vaskolosszusnak bordája 
valamivel erősebb volt, mint a 

magát már-már tul élt koalició 
roskadozó összetartó abroncsai. 
A baj, amely egy komolyabb 

robbanással előállhat, kiszámit- 

hatatlan nagy lehet. 
Veszedelmes akna felett jár 

politikai gályánk ! 
Tehát mindenki résen legyen ! 

A felekezeti iskolák fel- 

iratait. Az elemi népoktatás szabá- 

lyozásáról szóló 1907. évi XXVII. 
t-c. elrendeli, hogy az iskolai épü- 

leteken első sorban, a többinél na- 

gyobb betükkel, magyarnak kell 

lennie a felirásnak. A pponyi Albert 
gróf közoktatásügyi miniszter most a 

vármegyeék közigazgatási bizottságait 

utasitotta, hogy a törvényellenes fel- 

irásokat haladéktalanul távolitsák el. 

Egyben kötelességükké tette a minisz- 

ter a politikai hatóságoknak azt is, 

hogy amely iskolafenntartó ez ujabb 

rendelkezésnek eleget tenni vonakod- 

nék, vagy a jövőben a kifogásolt 
felirásmódot ujra alkalmazná, azt a 

tanítói nyugdij-alap javára fizetendő 

500 korona pénzbirsággal sujtsák.
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POLITIKA. 
– A helyzet képe. 

A politika homlokterében a há- 
boru fenyegető réme mellett Kossuth 

Ferenc bécsi utja áll. A mig egy- 

felől tendenciózus hiradások igye- 

keznek a háboruval biró jelentések- 

ből is biztos következtetést vonni a 
háboru küszöbön állásáról, addig az 

ország népe elsősorban Kossuth 

audenciájától vár nagy eredménye- 

ket. Kossuth, aki nemrégiben a 

kézdivásárhelyiekhez intézett távira- 

tában jelentette be komoly határo- 

zottsággal, hogy elszántan küzd az 

önálló kartel-bank mellett, most a 
félegyháziakat felkereső táviratában 

erősitette meg ezt a nyilatkozatot. 

Igen valószinü, hogy a kihallgatás 

e körül a fontos dolog körül forog. 

Ami a háborus hireket illeti, dacára 

az erőszakkal való felfujni akarás- 
nak, megállapitható, hogy ezidősze- 

rint még határozottan nem lehet 

szó róla. A jövő mindenesetre érde- 

kes fejleményeket igér itt is. Az 

,utóbbi napok fontosabb mozzanatai 

egyébként ezek: 

A háboru réme. 

A hosszu ideig szünetelő háborus 

hirek ujra megjelentek a sajtóban. 

Szerbia örökös kardcsörtetéseihez, 

tüntető népgyüléseihez unos-untig 

hozzászoktunk ugyan már, de most 

nagyobb jelentőséget ad a dolognak 

Oroszország hirszerinti frontválto- 
zása. Angol jelentés szerint ugyanis 

Oroszország rekompenzáóciókat kö- 
petel Szerbia számára, amelynek 

mibenlétét még európai konferencia 

határozná meg. A hirt még nem 

erősitették meg s igy a hozzáfüzött 

kombinációk is tárgytalanok még. 

Már csak a külső képhez tartozik 
annak megemlitése, hogy az ujsá- 

gok mozgósitásról beszélnek – ami 

nincs és holmi telefon-cenzuráról 

költenek álhireket. 

Kossuth utja. 

Kedden délelőtt 11 órakor jelent 

meg Kossuth Ferenc a király előtt, 

aki Apponyi Albert gróf és Szte- 

rényi József kiséretében utazott 

Bécsbe. A bécsi ut nyilvánvalóan a 
bankkérdéssel van összeköttetésben 

s informativ jelleggel bir. A király 

kegyesen fogadta a minisztert, aki 

szerdán utazott haza. 

„Az én bünöm'". 

A rég elfeledett darabont világ 
egyik minisztere, Hegedüs Ferenc 

— van-e, ki e nevet ismeri – röp- 

iratban védekezik, hogy miért lépett 

be annak idején a kabinetbe. He- 

gedüs ur a szürke ismeretlenség 

bizonyára unalmas egyhanguságából 

lépett ki a porondra, naiv hiszé- 

kenységgel jelentvén ki, hazafias 

kötelességének tartotta a nemzet 

árulói közé állani s ő ,az ország al- 

kotmányához szigoruan ragaszko- 

dott." Hogy olvasója alig akad majd 

a védiratnak, az természetes és tel- 

jességgel felesleges is volt a kiadása. 

A nemzet megalkotta már vélemé- 

nyét Hegedüs et Comp urakról s 

kár az ilyes okvetetlenséggel fel- 

ujitania a begyógyult sebeket. 

Béke a koalicióban. 

Egyhangulag megszövegezett és el- 
fogadott nyilatkozattal kötötte meg 
szombaton este a függetlenségi párt és 
a néppárt a békét. Mind a két párt- 

ban felolvasták a nyilatkozatot, 

amely kimondja, hogy egyik párt 

sem azonositja magát a másik el- 

len intézett hirlapi támadásokkal. 

A Kossuth-muzeumért. 

Egy balsikerü udvarhelymegyei akció. 

(Saj. tud.) Negyven egynehány 
szobra áll az országban Kossuth 

Lajosnak. Körülbelül ugyanannyi 

városban, községben gyülnek ha- 

lomra a fillérek, hogy szoborban 
örökitsék meg szent emlékét. Nem 

nehéz leszögezni tehát a tényt, 
hogy nagyobb embere, akinek annyi 

millió magyar hordozná nevét szi- 

vében, nincs ma az országban 

Kossuth Lajosnál 

Azt gondolhatnók hát, hogy an- 

nak az embernek a kultuszát, akit 

a lelkébe vett a magyar nép, egy- 

aránt üzik muzeumok, s könyvtárak, 

egyesületek, amelyek rendszerint a 

kegyeletes megemlékezés tanyái. 

Azt hihetnők, hogy ha egy lelkes 

hazafi buzgósága százezreket érő 

muzeummá tömöriti az egész or- 

szágban szétszórt Kossuth-ereklyé- 
ket, a törvényhozás, a kormány — 

szóval: a nemzet siet elsősorban 

nemzeti közkincsecsé tenni a szent 

gyüjteményt. Az alábbi sorok szo- 

moruan cáfolnak rá a mi balga hi- 

székenységünkre. Annál fájdalma- 
sabban érint minket ez, mert itt 

részben egy udvarhelymegyei akció 

balsikeréről van szó, amelyben ré- 

szesedik velünk egy csomó hazafias 

vármegye. 

Az egész ország közönsége ismeri 

azt a nagyértékü gyüjteményt, ame- 

lyet Kreith Béla gróf fáradhatat- 
lan buzgalma egy emberéleten ke- 

resztül megteremtett. A Kossuth- 

muzeum ez, amely nemcsak a tu- 

rini szent ereklyéit, hanem a sza- 

badságharc egy csomó nagyértékü 

emlékét is magában foglalja. 

Erre a százezreket érő muzeumra 
most szomoru sors vár. Az elpusz- 
tulás veszélye fenyegeti. A tulajdo- 

nos Kreith Béla gróf Bánffy báró 

miniszterelnöksége idején ingyen 

engedte át a muzeumot a kormány- 

nak, csakhogy az elpusztulástól 

megmentse, azonban még igy sem 

kellett. Kilakoltatta a főváros is a 
muzeumot a tulajdonában levő he- 
lyiségből, szóval mindenfelé üldö- 

zéssel találkozott a gyönyörü gyüj- 

temény. Kreith gróf ismételten me- 
morandummal fordult a kormányhoz, 

legutóbb Apponyi Albert grófhoz, 

segélyt kérve a muzeum számára, 

amelyet az a veszély fenyeget, hogy 

25 éves jubileama alkalmával sem- 

misül meg. Az ország hazafias tör- 

vényhatóságai sürgettek ezt leg- 
inkább, köztük, a mi vármegyénk, 

Udvarhelymegye is. Hasztalan volt 

minden. A muzeum még azt a ne- 

hány ezer korona — talán mind- 

össze nyolcezerről volt szó — se- 

gélyt sem tudta megkapni, amely 

elengedhetetlen feltétele létének. 
Ilyenformán téhát végleg a pusz- 

tulásnak nézne elé a Kossuth-mu- 

zeum. Az utolsó forum azonban, 

a magyar nép még nem mondotta 

ki az utolsó szót sorsa fölött. Az 

még megmentheti és meg is fogja 

menteni. És mi hisszük azt, hogy 
Kossuth nagy nevének varázsa tel- 

ies tisztaságában ragyog a székely- 

ség előtt is. Nem akarják elhinni, 

hogy ne sietne minden székely fil- 

léreivel segitségére a Kossuth-mu- 

zeumnak. Papok, tanitók indit- 
sanak gyüjtést hiveik körében, gaz- 

dakörök adják össze filléreiket, mu- 
latságok rendezői adják oda a jöve- 
delmet ennek a nagy célnak, amely 

igazán jótékony is. A ,Székely Ud- 

varhely? ezennel megnyitja hasáb- 

jait a gyüjtésnek, minden fillért, 
amelyet a Kossuth muzeum javára 

beküldenek hozzánk, nyugtázunk, 
rendeltetési helyére juttatunk. Mi 

bizunk a székely nép hazaszereteté- 

ben, tehát a sikerben is. 

Visszhang egy cikkre. 

— A hazafias románok álláspeontja. — 

A ,„Székely-Udvarhely' legutóbbi 
számában közölt vezércikknek vissz- 
hangja is támadt már. Előkelő ro- 
mán kézből vettük az alábbi soro- 
kat, amelyek hü kifejezői a haza- 
fias románság álláspontjának. Ezért 
bír érdekességgel a cikk, amelynek 
ime helyet is adunk : 

Mint minden nemzetnél, ugy a 
román nemzetnél is megvan az 

ősi szekásokhoz való ragaszkodás. 

Az idők teltével családok keletkez- 

tek s családok tüntek el a föld szi- 

néről, de a vallás s az ezzel kap- 
csolatos szertartás megmaradt min- 

dig a nép életében s ezt onnan ki- 

irtani nem lehet. 

A román egymagában igy szólt: 

—- Románnak születtem, igy értem 
apámat, anyámat, ebben a vi- 

seletben, szokásban, szertartásban ; 

ő tanitott engem, hogy: ,„féljed az 
Istent, s tiszteld a papot1* Tehát 

a román nép már kis korában meg 

van szülői által tanitva az isteni 

félelemre s a papság iránti tiszteletre. 

Ezen népnél a nomád életrend 

volt mindig a legkedvesebb foglal- 

kozás, – egy pásztori bot s fu- 
rulya meghozta minden örömét s 
ha juhnyáj mellett lehetett télen- 

nyáron át, a legboldogabbnak érezte 

magát. Az anyja fonta-szőtte posz- 
tóból készült harisnya, kabát s rá- 
adásul egypár bocskor és sapka 

minden vágyát kielégitette s többre 
nem vágyott; még az irást sem ki- 

vánta elsajátitani, de azért a rová- 
son a legbiztosabban vezette a 

számtani miveletet, — neki csak 10-ig 
tartott az összeadás — itt egy ke- 

resztalaku rovással a két egyforma 

kis fán megvolt a földes ur és közte 
a tiszta számadás; igen, mert az 

egyik fát a gazda, a másikat a 

pásztor tartotta evidentiában. Perről 

még álmot sem láttak. 

A román nép mindig félt az isko- 

lától, de főként ennek terheitől, ő 

azt tartotta szem előtt: ,„Minek az 

iskola és tanulás ? hiszon papot nem 
csinálok fiamból! Elég ha annyit 

tud, mint én. Hárman voltunk apánk- 

nak gyermekei, de nem tudnánk 
elég hálát adni a jó Istennek, hogy 

apánk nem tanult volt irni meg, ma 

rég házbéres házba laknánk, ha 
apánk irni tanult volna ! Igen, mert 

jószivüsége folytán a váltók aláirá- 
sával mindenünket elvették volna, 

de igy hála az ég urának a magun- 
kéba lakunk. A román nép a család 

alapitásánál is mindig körültekintő 

volt; ő csak saját fajából szeretett 

nőt vinni be a házhoz, neki sem 
szász, sem izraelita nem kell, de 

ezenkivül régen nem is tartották 

szerencsésnek azt a házasságot, ha 

Ma már nem igy megy a páros élet 
megkötése. 

Némely vidéken nem az ifjak kö- 

tik a házasságot, hanem az atyák, 
és pedig korcsmán jóborozás 

közben. - Igy szól a fiu apja a 
leány apjához: mennyi pénzt adsz, 

ha fiammal elvétetem leányodat? — 

az alku foly s ha létre jön az egyez- 
ség, megy az apa leány nézni s 

kérni s rövid időn a pénz lefizeté- 

sével – mely az ifjaké – kész a 

vig élet. Nig ellenben ha nincs egyez- 

ség, marad minden ugy, a hogy volt. 

Sem a fiu, sem a leány nem tudnak 
egymásról. : 

A telepitvényes havasi román nép 

közt a házasság mindig nagy pom- 

pával tartatik meg. A násznép. ösz- 

szegyül ugy a fiu, mint a leány 
szülői házához, itt esküvés előtt a 

fiu fel ül elkészitett, felcifrázott lo- 

vára, a násznép elő áll: egy tányérra 

sót és kenyeret téve, az apa igy 
szól a fiához : 

— Vedd fiam e kis sót és kenyeret ! 

Adjon Isten a mig élsz életedben 
sót és kenyeret. A só jelképezze 

fáradságodat, a kenyér pedig jóléte- 

det! Kezedbe adom ezt a botot, 

én is ezt örököltem apámtól, neked 
is ezt adom. Adjon Isten ezen bot 

után akármerre jársz — szerencsét; 

légy Isten félő és felebarát szerető, 

mert csak igy lehetsz boldog e föl- 

dön. 
Ezen hagyományos ősi eljárás 

után lehet e föltételezni, hogy a ro- 
mán nép rosz hazafi, avagy neki 

rendkivüli vágyai volnának — soha! 
A társadalom van hivatva tehát a 
szabadság, egyenlőség, testvériség 

elvénél togva, megértvén egymást, 

megoldani a nemzetiségi kérdést s a 

népek között állandó összetartással 

boldoggá tenni szép magyar hazán- 

kat ! 

HIREK. 

AZ ÉLET. 
Gondolkozom: mi az élet ? 
Több rosszat ád, mint jót, szépet... 

S ha küzdelmünk célhoz fárad, 

Kinoznak az ujabb vágyak. 

Gondolkozom : mi az élet ? 

Csupa önzés, csupa érdek . .. 

A hit, haza, barát, testvér, 

Maholnap tán semmit sem ér. 

Tudom én már, mi az élet : 

Régi erkölcs semmivé lett ! 

Pedig ha ez föl nem támad, 
Veszni látom a hazámat... 

Fülei Sz. Lajos. 

—- ÚGagyhy Dénes pozsonyi állami 
főreáliskolai r. tanárt, lapunk kiváló 

munkatársát, a budapesti II. ker. áll. 

főreáliskolához a vallás és közokta- 
tásügyi miniszter áthelyezte. A jeles 
tanár és iró, valóban megérdemli, 
hogy e kitüntetés-számba menő át- 

helyezésben részesült. 

— Ui jegyző. Székelydobón most 
folyt le a jegyzőválasztás, amely Fel- 

cser Lukács egyhangu győzelmével 

végződött. Felcser ezideig Kányádon 

volt jegyző. 
— Kinevezés. A marosvásárhelyi 

itélőtábla elnöke Dr Zonda Gergely 

helybeli törvényszéki joggyakorno- 

kot dijas joggyakornoknak nevezte ki. 

— Tanitók államsegélye. A vallás 
a leányt előre el nem lophatták I ,s közoktatásügyi miniszterium fi-
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gyelmeztette a közigazgatási bizott- 
ságot. hogy a községi és hitfeleke- 

zeti iskoláknál alkalmazott tanitók 

fizetésének 1907. julius 1-től kezdődő 

kiegészitésére csak azon esetben 
engedelyez államsegélyt, ha a kér- 

vényeket kellőleg felszerelve folyó 

évi március 15-ie a miniszteriun hoz 
peterjesztették. A tanitók érdekében 
tehát ezen rendeletre az iskolaszé- 

kek figyelmét felhivjuk. 

- Ulések a vármegyebázán. A 
vármegyen két bizottság is ülésezett 

az utóbbi napokban. Az egyik, az 

iparfejlesztő bizottság 22-én tartotta 

ülését Ugron Ákos főispán elnöklete 
mellett s az évi számadásokat tár- 

gyalták le, ugyszintén a mult évieket 

is, amelyet a kereskedelmi minisz- 

terbez terjesztenek föl. Kedden az 

erdészeti bizottság ülésén kisebb 

érdekességü folyó ügyeket intéz- 

tek el. 
— Uj gazdakör. Szolokma község- 

ben a napokban alakult meg a gaz- 

dakör. Az uj egyesület 34 tagot 
számlál. Az alapszabályokat a vár- 

megye most terjeszti fől a belügy- 

miniszterhez. 

– Gyermeknapok Udvarhelyme- 
gyében. A mult évben országszerte 
nagy érdeklődés, rokonszenv nyilvá- 

nult meg a gyermeknapok iránt, 

amely szép sikerrel járt Udvarhely- 

megyében is. A belügyminiszter 

most leiratot intézett Ugron 
Ákos főispánhoz, amelyben felhivja, 
hogy a gyermeknapok ezidei meg- 
tartásáról intézkedjék. Egyben arra 

is fölkéri a főispánt, hogy a gyer- 

mekvédelem intenzivitása érdekében 
helyi állandó szervezetet létesitsen. 

—- Uj postaügynökség. Jövő hónap 
1-én ismet uj postaügynökség nyihlk 

meg vármegyénk területén. Ugyanis, 

mint a kolozsvári posta- és távirda- 

igazgatóság lapunkat értesiti, a ke- 

reskedelemügyi miniszter által enge- 
délyezett postaügynökség Kányád 

községben 1909. március 1-én meg- 
nyilik. Kézbesitő kerületébe pedig 

Kányádon kivül Jásfalva és Petek 
községek osztattak be. A postaügy- 

nökséget Nagy Zsigmond kányádi 
községi biró fogja kezelni. 

— Székely háziipar. A Homoród- 
almáson szervezett báziipari fafaragó 

tanfolyam — mint onnan lapunknak 
irják – már eddig is szép bizonyi- 
tékát nyujtja a székely nép ipari 
rátermettségének s az ily tanfolya- 

mok életrevalóságának. Alig 4 hete, 
hogy a 18 fiatal székely gazda és 

legény munkába álott és az elért 
eredmény már is örömmel tölti el 

nemcsak a résztvevőket, hanem az 

egész község népét is. Az a 18 fiatal 
székely rövid idő alatt egy egész 

kiállitásra való gazdasági és házi- 

ipari eszközt produkált vasszorgal- 
mával. A raktárhelyiségben kézvo- 

nópadok, gyalupadok, szának, tar- 
goncák, taligák, szekerek, ekék és 
minden elgondolható gazdasági és 

házi eszköz akkora mennyiségben 

van összehalmozva s nagyobbrészt 

már oly pecizitással és csinnal ki- 

állitva, hogy azok látása valóban 

gyönyörrel tölti el a szemlélőt. A 

tanfolyam vezetője Kovács Ferenc 
kocsigyártómesfer nemcsak arról tesz 
bizonyságot, hogy a maga iparában 
kiváló szakértő, hanem arról is, hogy 

igen ügyes vezető talentum. Kora 
reggeltől késő estig folyton ott sü- 

rög-forog tanitványai körében, tanit- 
gatva, intve, buzditva, utasitva min- 

deniket a szükséghez képest. Ennek 
tulajdonitható nagyrészt taz, hogy 

minden egyesnek a munkáján nap 

ról napra észlelhető a tanultság és 

gyakorlati ügyesség fejlődése. A szé- 

kelyföldi miniszteri kirendeltség az 

ily tanfolyamokkal hataimas lendü- 

letet ad a székely háziipar fejlődé- 

sének. Elismerés illeti Dorner Béla 

udvarhelyvármegyei miniszteri meg- 

bizottat, aki lankadatlan szorgalom- 

mal s kiváló ügybuzgalommal fára- 
dozik vármegyénkben e tanfolyamok 

szervezésén s e téren már eddig is 

páratlan sikert tud felmutatni. Re- 

méljük, hogy ilyen és ehhez hasonló 

intézményeivel kiépiti azt az utat, 
melyen a székelynép fiai önként és 
örömmel fognak visszajönni Ameri- 

kából, a jövo nemzeti nagyság erős 

várainak megépitésére. 

—– Ivlámpa-pusztitás. Az utóbbi 
időben gyakran ismétlődik utcáinkon 

a közvilágitás szolgálatában álló vá- 

rosi ivlámpák megcsonkitása, össze- 

törése. Eddig már négy ivlámpát 

törtek össze. Miután az ilyen és 

ehhez hasonló cselekedetek legke- 

vésbbé sem mutatnak józan észre, 

annál kevésbbé pedig müveltségre, 

azt kell higyjük, hogy valamely éret- 
len tacskó követi el azokat. Rendőr- 

ségünk éber figyelemmel őrködik s 

hisszük, hogy előbb utóbb kézre ke- 

rül a jómadár... - 

FPegyelmi vizsgálatok. Kriza 
Sándor homoródalmási állami elemi 
iskolai tanitó ellen, több rendbeli 

szabálytalanság miatt a közigazgatási 

bizottság a tegyelmi vizsgálatot el- 

rendelte. – Az oroszhegyi községi 
előljáróság ellen a fegyelmi vizsgá- 

lat szintén elrendeltetett, mert min- 

dennapi tanköteles leány részére cse- 

lédkönyvet állittatott ki s a tanter- 
met a járványos betegség után nem 
tisztittatta meg. 

— Nem fütik a vicinálist. Azok, 
akik mostanában vicinálison igye- 

keztek Segesvárra, vagy viszont, arra 
a kellemetlen tapasztalatra jutottak, 
hogy a kocsikat a vonat megindi- 

tása előtt egyáltalában nem fütik s 

az utazó közönség dideregve, feltürt 

gallérral kénytelen várni – amig a 

lehellete nem látszik a kocsikban. 
Ez irányban több oldalról tettek pa- 

naszt nálunk s mi ezt annál gyor- 

sabban adresszáljuk a vasut- társa- 
sághoz, mert akkor, mikor a har- 

madik vonatpár által a modern fej- 

lődés felé halad a vasut, igazán 

nem célszerü ilyen apró és köny- 
nyen orvosolható kellemetlenségek- 

kel felkelteni a közönség haragját. 

— Testvérgyilkosság a megyében. 
Csak nemrégiben adtunk hirt róla, 
hogy rablógyilkos merenylet történt 

Udvarhelymegyében s most ismét 
gyilkosságról kell beszámolnunk a 

vármegye közbiztonsági viszonyainak 

nem a legszebb bizonyitéka képpen. 

A gyilkosság egyébként a rendes 

sablonos halállal végződő korcsmai 

összekoccanások közé tartozna, ha 

az nem adna sajnálatos érdekessé- 

get neki, hogy testvér támadt test- 

vérre s verte agyon bátyját. A véres 

eset vasárnap este történt Vágáson. 

A korcsmában nagy társaság mula- 

tott együtt, köztük volt a két Szabó 

testvér is: Dénes és Ákos. A két 
legény addig sem volt éppen a leg- 
jobb viszonyban egymással s most 

aztán kitört a düh belőlük. Részeg 

fővel kaptak össze s igy történt, hogy 

a fiatalabbik, Szabó Ákos botot ra- 

gadott s leütötte vele Dénest. A sze- 

rencsétlen ember csakhamar kiszen 

vedett. A gyilkos testvért letartóztat- 
ták s az esetről jelentést tettek a 

székelyudvarhelyi ügyészségnek is. A 

meggyilkolt legényt kedden boncolták 

fel. 

— Mulatság Lövétén. Lövéte nagy- 
községben minap a tanitótestület 

rendezése mellett jótékonycélu szini- 

előadással egybekötött táncestélyt 

tartottak. Tóth Ede 3 felvonásos 

szinmüve a ,Tolonc" került szinre 

összhangzó előadásban. A müked- 

velők valamennyije sürü és zajos 

tetszésnyilvánitásban részesült. Bo- 

dosi Antalné Krizsa szerepében 

előadott élethü játékával az ér- 

deklődést mindvégig ébren tartotta. 

Ördög Sárát Asztalosné Bernát Iloria 

adta kiváló tragikai erővel. Angyal 
Liszkát Lázár Mariska alakitotta vonzó 

üdeséggel. Az énekszámokban hang- 

jának szépségével gyönyörködtette 

hallgatóságát. Sata Juliska, Kiss Ró- 

zsika és Czakó Annuska a 3 zsidó 

lányt nagy ügyességgel játszotta. 

Mrawcsák Johann vándorlegény sze- 

mélyesitője oly alakitást nyujtott, a 

mely hivatásos szinésznek sem vál- 

nék szégyenére. Egyébként a többi 

férfiszereplők is minden várakozáson 

felül álló sikerrel oldották meg fel- 

adatukat. Előadás után tánca perdült 

a közelből is szép számban össze- 

sereglett előkelőség s pezsgett a 

jókedv kivilágos virradatig. Az estély 

fényes erkölcsi sikere mellett az 
anyagi haszon sem ad éppen pa- 

naszra okot. Fesztelen jókedv és 

bensőséges együttérzés jegyében 

zajlott le, ami örvendetes jele annak, 
hogy azok a korlátok. melyeket a 

lövétei közéletben jóideig pusztitott 

torzsalkodások emeltek, immár le- 

dültek s ezzel az áldásos munka 

mesgyéje felé a közeledő lépés meg- 

történt. Az estély 145 K tiszta jö- 
vedelméhez felülfizetéssel hozzájá- 
rultak: Péter János 5 K 40 f, Elekes 
Nándor 2 K 40 f, Konrád Antal 2 K, 

Plát József 1 K, Hazai őrmester 1 

K, Szabó őrsvezető 1 K 40 f, Dávid 

Jakab 1 K, Asztalos őrmester, Már- 
kus Sándor, Zsigmond Márton, Ber- 

kecziné, Lukács, Sztojka, Ferencz 

Lajos, Kassai, Márton István, Tuzson 

János 40-40 f-el, amiért ezuton is 

hálás köszönetet mond a rendezőség. 

— Mig a készlet tart. A felszá- 
molás alatt álló fogyasztási szövet- 

kezetnél a mig a készlet tart be- 

szerzési áron kaphatók: kávé, tea, 
cacao, likőrök, füszerek, conservek, 

denaturált szesz, bor- és főzött 

ecet, szappanok, meszelők, seprők, 

pótkávé, gyufa, linoleum stb. Mint- 

hogy a tagok érdeke, hogy az áru- 

készlet mielőbb elfogyjon, felhiv 

mindenkit a vásárlásra az igaz- 

gatóság. 

— Ilszámolás. A polgári önképző 
és segélyző-egylet által rendezett 
jelmezes-estély ugy erkölcsileg, mint 

anyagilag jól sikerült. Összes bevé- 

tele 470 K, maradvány közel 290 
K. Az estélyen felülfizettek: Csillag 
József 3, Szentpétery Károly 1, Szen- 

tes Árp ád 1, Dénes Ferenc 2, Fá- 
bián Ferenc 2, Csató Imre 1, Becsek 

Aladár 1, Szöllősi Ödön 1, Fernen- 

gel Gyula 1, Pék József 2, N. N. 
40 f, Incze 40 f, ifj. Kassay Gyula 

20 f, Szeles Miklós 20 f, Ernszt 

György 20 f, Basa Margit gyüjtése 

1 K 50 f. Fogadják érte az egylet 
egy vi- 

rágárus leány, ki kedves csokraival 

11 K 56 fillért gyüjtött és egy eci- 
gánynő jelmezes, ki 1 K 99 fillért. 
Szintén fogadják egyletünk hálás 

köszönetét. 

Tenyészállat-vásár. Segesvár 
városának mai számunkban levő hir- 
detményét az érdekelt gazdaközön- 

ség figyelmébe ajánljuk. 

KÖZÖNSEG KÖRÉBŐL, 
Tekintetes Szerkesztő ur! 

A ,Székely-Udvarhely folyó 
évi januar 24-iki számából olvastuk, 
hogy a marosvásárhelyi iparkamara, 
a szegény iparosinasok számára 
180 koronát küldött, hogy kará- 
csonra meleg ruhát vegyenek nekik. 
Ehez a 180 koronához az iparfej- 
lesztő bizottság még 100 koronát 
adott a vásárlással megbizott bizott- 
ságnak, azzal a világos kijelentéssel, 
hogy lehetőleg helyi iparosoktól 
szerezzenek be ruhákat. Ez a bi- 
zottság, a melynek Kovács Dániel 
ref. tanár volt az elnöke, dacára 
annak, hogy itt helyben öt vagy 
hat olyan iparos van, a kik kizáró- 
lag ilyen olcsó ruhával kereskednek 
vagy dolgoznak, mégis az idegen 
zsidó ruha-árusoktól szerezte be 
ezen cikkeket kétszeres áron, mint 

ahogy itt megkapták volna. Mi nem 
kutatjuk azt, hogy Kovács Dániel 
ur miért haragszik a helybeli ipa- 
rosokra. Azt sem, hogy miért nem 
várta meg a bizottság más két 
tagját is a vásárláskor; azt se, hogy 
a ruhákat miért vitték be titokban 
az iskolába jó reggel; azt se, hogy 
a főispán ur határozott kivánságára 
miért nem vásárolt helyi iparosok- 
tól. Csak azt követeljük, hogy azon 
szegény fiuknak, akiknek kétsze- 
res áron vett ruhát, téritse vissza 
a különbözetet, mert egy olyan da- 
rab ruhát, a melyért 12 koronát 
adott, nálunk megvehetett volna 6 
koronáért. Hogy a tanár ur a helyi 
iparosok iránti gyülőletéből olyan 
gálánt volt, hogy a ruhákat kétsze- 
res áron vette, az lehet az ő öröme, 
de hogy sok szegény fiu ruha nél- 
kül maradt, az meg a mi bajunk. 

Igazán sajnálattal kell, hogy ki- 
jelentsük, hogy az a válaszfal, a 
mely az udvarhelyi polgárság és a 
helyi urak egyrésze közt emelke- 
dik, a helyett, hogy leomlana, min- 
dig, de mindig emelkedik. Nekünk 
e falon innen a megalázás, a nagy 
pótadó és az örökös fizetés, tulfelől 
pedig a nagy követelés jut osztály- 
részül. 
A szabó-ipartársulat megbizásából : 

Szabó József. 

* E rovatban helyet adunk minden köz 

érdekü felszólalásnak a beküldő felelőssé- 

gére. Szerk. 

Tmakacs meghülést 
és köhögést gyorsan enyhiti a 

SCOTT-féle Emulsio. 

A Scott-fik Emulsio 
annyira kellemes izü, 
hogy azok, a kik nem 
birják el a közönséges 

csukamájolaj izét, 
könnyen, sőt élvezettel 
táplálkoznak a 

SCOTT-féle 
Emulsio-val. 

Azonkivül a Scott-féle 
Emulsio sokkal jobb 
hatásu az egészségre. 

Az Emulsió vá- 
sárlásánál a 

SCOTT féle mód- 
szer védjegyét a 
— halászt — kér- 
ük rigyelembe 

venni. 

Egy eredeti üveg ára 2 K 50f. 

Kapható minden gyógytárban. 

Bélyegzők megrendelésre mindenféle 
kivitelben bárhova a legpontosab- 
ban szállittatnak Betegh Pál könyv- 
és papirkereskedésébői Székelyud- 
varhelyt. hálás
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Árverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó 

ezennel közhirré teszi, hogy a szé- 
kelykereszturi kir. járásbiróságnak 
1908. évi V. 453]1. sz. végzése foly- 
tán Dr Válentsik Ferenc székelyud- 
varhelyi ügyvéd által képviselt Szé- 
kely juhturógyár és hizlalda rész- 
vénytársaság székelyudvarhelyi fel- 
peres részére 47 K tőkekövetelés s 
jár. erejéig elrendelt kielégitési vég- 
rehajtás folytán alperestől lefoglalt 
és 5250 K-ra becsült ingóságokra a 
a székelykereszturi kir. járásbiróság 
1909. V. 61]4. számu végzésével az 
árverés elrendeltetvén, annak a ko- 
rábbi vagy felülfoglaltatók követelése 
erejéig is, amennyiben azok törvé- 
nyes zálogjogot nyertek volna, alpe- 
res lakásán Szederjes községben 

leendő megtartása határidőül 1909. 
évi március hó 9-ik napján délelótt 
10 órája kitüzetik, amikor a biróilag 
lefoglalt 10 ezer cserép, 2 kanca, 1 
kocsi, téglák, takarmány s egyéb in- 
góságok a legtöbbet igérőnek kész- 
pénzfizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni. 

Felhivatnak mindazok, kik az el- 
árverezendő ingóságok vételárából a 
végrehajtató követelését megelőző 
kielégitéshez jogot tartanak, hogy 
amennyiben részükre a foglalás ko- 
rábban eszközöltetett volna és ez a 
végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tünik, elsőbbségi bejelentéseiket az 
árverés megkezdéséig alulirt kikül- 
döttnél irásban vagy pedig szóval 
bejelenteni el ne mulasszák. 

A törvényes határidő a hirdet- 
ménynek a biróság tábláján történt 
kifüggesztését követő naptól számit- 
tatik. 

Kelt Székelykeresztur, 1909. feb- 
ruár 16-ik napján. 

Szalontai Albert. 
kir. bir. végrehajtó. 

. 

Hirdetmény. 
Segesvár városának kormányha- 

tóságilag engedélyezett 

tenyészállat-vására 
folyó évi március hó 12 én fog az 
uj marhavásártéren megtartatni. 
A vásár alkalmával a város által 

dijak 700 korona összegben tognak ett nagyban és kicsinyben kapható. 
kiosztatni. 

Helypénzek vagy más dijak nem 
szedetnek. 
Pijakban csakis 

küllővármegyei tenyésztők részesit- 
hetők, kik bizonyitvánnyal igazolják, 

romnegyed év óta birtokukban van. 
A városi 

hogy a dijazandó állat legalább há- H l R D ET É s E K 

——— tenyész-állatvásárral 
kapcsolatosan a segesvári járási fő- 
szolgabiró külön hirdetménye szerint 
járási tenyész állatdijazás is fog ] 
megtartatni. 

A marhalevél feltétlenül elhozandó. 

A vásár alkalmával 

szükségletüket fedezhetik. 

Segesvár, 1909. február hóban,. 

A városi tanács. 

Pollitzen sórvambulatoniuma 
yilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajo- 

sok, ferdénnőttek és amputáltak részére. 

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 8. sz., félemelet. 

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen dij- 
talanul rendelkezésére áll. – Az orvosi vizsgálat 
igénybevétele vásárlásra nem kötelez. 

Orvosi ellenőrzés ! Mérsékelt árak ! 
Egyéni speciális kezelés ! 

Szabadalmazott sérvkötők már 5 ko- 
ronától feljebb. 

Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa 
által lelkiismeretesen felülvizsgáltatnak s ponto- 
san és legnagyobb titoktartás mellett eszközöl- 
tetne. 

Hygienikus cikkek a legfinomabb minőségekben 
orvosílag ajánlva és sterilizálva. - Feltétlenül 
megbizhatók. Tucatonként 2-16 koronáig. 

Ugyanott most jelent meg : „Az ember egész- 
séges cimü orvosi mü, mely kizárólag a vérvbai- 
jal, annak el lenszerelvel és kezelésével foglal- 
kozik. E munkát bárkinek dijtalanul és zárt bo- 

községek és 

földbirtokosok tenyész-állatokbani nak 2-4 közepiskolai 

BORI 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 

Családja egészségét szivén vi- 

A hírdetések gondos átolvasása 

selő háziasszony ecetszeszt, mely 

különben is lassan, de biztosam ölő 
azon Nagy-Kü- méreg — nem vásárol. 

önnek valószinüleg hasznára lesz. 

Nyomdász - tanuló- 
osztálvt 

vegzett fiut felvesz Betegh 

nyomtató intezetebe 
Pál villamos erőre berendezett könyv- 

Eladó beltelek. 
udvarhelyt, Bathory-ut 2. sz. alat 
levő épületes beltelek eladó. Érte 
kezni Pálhegyi Mózes agyagfalv 
iakossal lehet. 

Aki nálunk hirdet, 
annak sikere van. A hirdetés szö- 
vegezéseben szivesen segitünk; ki- 
vanatra kliset is beszerzünk 

Kitünö fözött 

klekbakozá 

nagyban és kicsmyben, allandóan 
előnyös árak mellett kapható 

Csi alázs 
ecetgyárában Székelyudvarhelyt, 
Petőll-utca (ezelőtt Cigány-utca) 

=22. szám alatt. 

11Jó minőségű honi gyártmány! ! 

, 

ritékban küldi meg az intézet igazgatósága. 

Gyümölcsfák, tssnemek 
stb. 

Nemes szilvacsemetékben nagy keszlet. 

SZŐLŐOLTVANYOK ceurópai, amerikai 

szóloollványtelepek 

forduljon minden 

érdektődő. ki sulyt 

fektet I fajtiszta anyagra. 

disz- és keri- 

Árjegyzéket. 
inaven küld gima és gyökeres vesszök. 0 

ER és ársai. 

SZÉKELY-UDVARHELY 

tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhelymegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 
detésekre a legalkalmasabb. 

Elvállal teljes iroda- és iskola-berendezéseket olcsó áron 

Emke Adria Rákóczy 

közönséges és finom, szines és 
levél-kártyák, gyász- [ 
levélpapirosok stb. Képes lev 

legjobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül 

virágos, genre, müvész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből 

TSOMTAT ÁI RAT ÁR 

Szt-István Szepesi len 

virágos levélpapirok és boritékok, 
z 20-féle helybeli felvetel. 

elezőlapok Nagy választék tájképes 

Állandóan kaphatók mindenféle 

kész nyormmtatványok. 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 

gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

féle magánügyi nyomtatványok. 

KÖNYVNYOMTATÓ- ÉS 
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET BETEGK PÁL 

Mindenféle szinü, nagyságu, su- 
lyu és minőségü irodai és iró- 

PAPIROSOK 
vonálzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 
solópapirok, itató-papirok, szürő- 
papirok, torta- és befőző papi- 
rok, könyvkötő paápirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

Irkák, füzetek, 

jegyzetkönyvek, 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
rajzminták, szépirási és rond- 
rási minták. Olcsó legyező-fal- 
diszek, klozetpapirok, szivarka- 

hüvely, szivarka s névjegytárcák 
Dohány- és szivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák pénzes-erszé- 
nyek, okmány és irománytáskák. 

Lemezpapirok minden sülybun. 

hangjegypapirok. Sorvezetők. 

hangjegyfüze- 

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utoa 31. (saját ház) 
zó 

esküvői kártyák, névjegyek, falre 
stb. pontos és jutányos áron 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

agaszok, körlevelek, gyászjelentések 
való elkészitésére. Ajánlja továbbaá 

s Kx 

Acélirotollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Irónok, fekete, szines és másoló- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (cravonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 

kréták Tiuták, legjobb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz 

házi és fajelző kréták, szines 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü alkatré- 
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek k. man- 
goló-sipok és rinák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Keézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban. 

A Szé kolyföld lennagobb kész nyomtatványraktára. 

KÖNYV-, ZENEMŐ- ÉS 

PAPIRKERESKEDÉS 
N 

A hazai és külföldi jeles irók 

müvei, ifjusági iratok és képes 

könyvek folyton vannak készlet- 

ben. Teljes Magyar Könyvtár'. 

A székelyudvarhelyi középisko- 

lákban és a városi és megyei 

elem népskolákban használat 
ban levő összes tankönyvek rak- 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 

rak, imakönyvek, albumok, em- 

lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, 

főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 

lók, jegyzőkönyvek, másoló- 

könyvek, Devásárló könyvek, 

zsebkönyvek (notesek), pénztár- 

tömbök (Block), bárca és szel- 
vénykönyvek. 

Körzök, 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 

rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 

deszkak, olaj-s zfesték minden 

szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 

tintatartók, disztintatartók, toll- 

állványok, szivacs csésze, iró- 

mappák. Legjobb dörzsmézgaák, 

gummiszalagok. – Rajzszögek 

szőnyeg szegek, kapcsok stb 

Nyomatott Betegh Pai villam mtoros könyvnyomtató intézeteben Székelyudvarhelyt 1909. 


